



# 美要求字節跳動售TikTok股份 中方促停止無理打壓



美國《華爾街日報》引述知情人稱，美國總統拜登政府已要求擁有影音分

享平台TikTok的中國字節跳動，出售其持有的股份，否則TikTok可能在美國被禁。TikTok表示強出出持股並不能解決所謂安全風險。中國外交部發言人汪文斌表示，美方應當停止在數據安全問題上散布虛假信息，停止無理打壓有關企業。

汪文斌昨日在例行記者會上表示，「中方一貫主張數據安全問題不應成為個別國家泛化國家安全概念，濫用國家力量，無理打壓別國企業的工具。」汪文斌說，美方至今未能拿出證據證明TikTok威脅美國國家安全，美方應當停止在數據安全問題上散布虛假信息，停止無理打壓有關企業，為各國企業在美投資經營提供開放、公平、公正、非歧視的營商環境。

知情人稱，美國外國投資委員會(CFIUS)最近提出上述出售持股的要求。CFIUS是一個由多部門組成的聯邦特別工作組，負責監管跨境投資中的國家安全風險。

## TikTok承諾投資百億護美用戶數據

TikTok高管曾表示，字節跳動有60%股份由全球投資者持有，20%由員工持有，另外20%由創始人持有，不過創始人的股份擁有超額投票權，這在科技公司是常見情況。TikTok前日表示，強出出持股並不能解決所謂安全風險。該公司已承諾投資15億美元(約117.7億港元)，以保護美國用戶數據和內容，這項計

劃實際上將為其在美業務建立圍欄，所有數據都會儲存在美國，還要求讓美國甲骨文公司能訪問TikTok的算法代碼，並向政府檢查人員指出所發現的問題。

TikTok發言人奧伯特特說，若保護國家安全是目標，剝離持股並不能解決問題，因為所有權的變更，不會對數據流動或訪問施加任何新的限制。

《華爾街日報》早前報道，與CFIUS就如何確保TikTok的數據安全進行的談判已持續兩年多，並已僵持了數月。美國司法部副部長莫納科和其他美國高級官員多次提到中國的國家安全法加劇了他們的擔憂。目前還不清楚美國下一步會採取什麼措施，知情人稱可能還需要數月才能制訂出解決方案。 ◆綜合報道

# 利用網絡影響力騙數千追隨者 借招攬投資維持奢侈生活 潛逃美多年 郭文貴涉詐騙78億被捕



曼哈頓法院公開的聯邦起訴書，指控郭文貴和余建明利用郭文貴的「巨大網絡影響力」，「通過承諾巨額經濟回報和其他利益」來招攬對各種實體和項目的投資。

紐約南區聯邦檢察官威廉斯發聲明稱，郭文貴「被指控用他偷來的錢中飽私囊，包括為自己和他的近親購買一個4,600平方米的豪宅、一輛價值350萬美元(約2,747萬港元)的法拉利跑車，甚至還有兩張價值3.6萬美元(約28萬港元)的床墊。」威廉斯說，這些錢還用作購買一艘價值3,700萬美元(約2.9億港元)的豪華遊艇。

聯邦調查局(FBI)發言人表示，郭文貴前日在他位於紐約的荷蘭雪麗酒店住宅被捕。他前日短暫提堂，透過律師否認控罪，法官下令將其拘留，等待進一步審理。余建明則仍然在逃。

## 宣傳新聞社媒 發行股票予5500人

根據起訴書，郭文貴和余建明於2018年開始，利用欺詐和虛構的商業和投資機會，洗錢和挪用受害人資金。起訴書稱，在一宗案中，他們在社媒發布一段影片，宣布為紐約一個自稱專注於新聞的社媒平台「GTV媒體集團」發行股票。它被宣傳為「有史以來第一個將公民新聞和社會新聞的力量，與最先進的技術、大數據、人工智能、區塊鏈技術和實時互動通信相結合的平台」。在2020年的6個多星期裏，價值約4.52億美元(約35.4億港元)的GTV普通股被出售給美國和國外的5,500多名投資者。但檢察官表示，其中大部分資金並未用於發展和擴大業務，例如1億美元(約7.8億港元)被用於投資高風險對沖基金，受益者是GTV母公司及其所有者，後者為郭文貴的一個近親。

## 買2億豪宅 電視48萬地毯780萬

起訴書提到的另一個騙局中，郭文貴等人被控誘使人們向一個名為「G」俱樂部」的項目投資逾2.5億美元(約19.6億港元)，其官網宣稱該項目是「提供全方位服務的獨家高層會員項目」。想加入的會員需要一次性支付1萬到8萬美元(約7.8萬至62.8萬港元)不等的費用。

事實上，募集到的大部分資金並沒有為該公司提供資金，G俱樂部並未為其會員提供任何接近於「全方位服務」和「體驗」的東西，郭文貴和余建明挪用大部分資金，其中G俱樂部2,650萬美元(約2億港元)資金用於購買郭文貴的豪宅，以及支付那裏奢華的裝修，以及傢俱和裝飾品，包括價值近100萬美元(約780萬港元)的中國和波斯地毯、一台6.2萬美元(約48.6萬港元)的電視和5.3萬美元(約41.6萬港元)的壁爐木村架。

美國證券交易委員會(SEC)則在另一宗民事訴訟起訴郭文貴。SEC執法部門負責人格雷瓦爾說，「郭文貴是一個連環詐騙犯，利用圍繞加密貨幣和其他投資的炒作和誘惑，使數以千計的人受害，並為他和家人的奢侈生活提供資金。」 ◆綜合報道

被中國政府通緝、逃亡美國多年的內地商人郭文貴，於前日上午在紐約被捕，被控策劃一項複雜的陰謀，從他的數千名網上追隨者那裏，騙取至少10億美元(約78億港元)。據美國當局表示，52歲的郭文貴及其財務顧問余建明一同被控電匯欺詐、證券欺詐、銀行欺詐和洗錢等11項罪名。



▲郭文貴(前右)在美國紐約法院受審時的素描圖。



▲班農(左)經常乘坐郭文貴的私人飛機和遊艇，兩人關係密切。



▲郭文貴(右)曾出現在特朗普位於佛羅里達州的海湖莊園。

## 與特朗普「國師」班農關係密切 涉行賄綁架等罪潛逃

郭文貴曾是內地地產商，2014年內地嚴厲打貪期間，他被指控多項行賄、綁架等罪名，後來潛逃海外，郭文貴定居美國後，不斷透過社交平台批評內地政治和民生事務，藉此吸引數十萬追隨者。他與美國前總統特朗普時期的首席策略師班農關係密切，郭文貴不時邀請班農亮相其社交平台，一齊發布視頻論政，兩人更有多項生意往來，包括一起營運媒體公司。

在特朗普任內，郭文貴努力討好特朗普政府。2017年初，郭文貴發布了一張他在特朗普位於佛羅里達的度假村海湖莊園的照片，當時郭文貴是那裏的會員。數月後，他在社交媒體上告訴他的眾多追隨者，他預訂了位於華盛頓的特朗普國際酒店作為會議地點。有「國師」之稱的班農是郭文貴的商業夥伴，班農經常乘坐郭文貴的私人飛機和遊艇，2020年8月，班農就是在郭文貴的一艘遊艇上因詐騙案被捕。班農拒絕承認控罪，特朗普後來特赦班農。

## 去年負債39億破產

在郭文貴2017年從北京逃往紐約過流亡生活後，曾經借給他數千萬美元的債權人一直窮追不捨。一家金融公司提出訴訟，要求收回郭文貴在紐約居住的頂層豪宅。據路透社報道，2022年郭文貴宣布個人破產，列出的資產不超過10萬美元(約78萬港元)，負債卻高達5億美元(約39億港元)。 ◆綜合報道



▲郭文貴挪用受害人資金購買豪宅、法拉利及遊艇。

▲逃亡美國多年的郭文貴，終在紐約被捕。

# 聲援港黑暴 偽造所謂「密件」抹黑中國

在美國被捕的內地商人郭文貴，不但多次抹黑中國政府，更曾越洋聲援2019年香港黑暴，可謂劣跡斑斑。

在2019年，當時網上流傳一段視頻，顯示港黑暴分子梁頌恆與遭內地通緝的郭文貴進行視像通話，郭文貴明確表示會在美國「無限量提供資金」，稱「需要多少錢，我繼續保證！」梁則向郭稱「美國那邊就靠你聯絡」。

此外，自2017年10月以來，郭文貴和美國媒體「華盛頓自由燈塔」頻頻通過網絡曝光所謂中國政府的多份「絕密文件」，誤導公眾，抹黑中國政府。重慶市公安局於2018年4月舉報案件通報會，通報破獲一宗偽造國家機關公文案，揭開郭文貴授意和指使犯罪嫌疑人陳志煜、陳志恒偽造國家機關公文的真相。

## 惡意散布虛假信息

警方查明，郭文貴指使陳志煜、陳志恒兩人，偽造30餘份以中共中央、國務院以及國務院有關部委名義印發的國家機關公文，在境外公開散布傳播。

郭文貴還夥同陳志煜、陳志恒等人編造包括多位中央領導和省部級領導在境外有私生子、房產、情婦、巨額存款等虛假信息，以及涉及其他單位、企業和公民個人的虛假信息，情節嚴重、影響惡劣，已涉嫌嚴重犯罪。

郭文貴在美國過着奢侈生活，儼然成為商業巨賈。但在2017年7月，紐約董克文律師事務所宣布接受北京五辰律師事務所委託，代表10名中國原告，向郭文貴追討總額超過100億元人民幣的債務，讓郭文貴奢靡生活背後的債務鏈浮出水面。

據悉郭文貴先後在國內外因工程施工、借款、資產轉移等事項欠下巨額債務，未對相關債務進行償還。起訴書顯示，郭文貴面臨包括非法轉移資產、非法不當得利等共18項指控，並被要求賠償103億元人民幣債務，加上要求的3,000萬美元(約2.35億港元)懲罰性賠償，郭文貴及其公司合計面臨15億美元(約117億港元)債務追討，訴訟還要求法院頒布禁制令，對郭文貴個人名下財產轉移作出限制。 ◆綜合報道

# FBI住宅搜證突火警 疑與郭被捕有關

郭文貴前日早上在其紐約豪宅被捕，然而數小時後聯邦調查局(FBI)人員在場調查期間，住宅突然發生火警，多個房間受破壞。FBI正調查火災與郭文貴被捕是否有關連。

## 二級火毀豪宅

郭文貴於當地時間前日早上約6時，在位於曼哈頓上城區第五大道的荷蘭雪麗酒店18樓豪宅中，FBI人員即到場搜證。但到了中午時分，住宅內突然失火。紐約消防局稱，當局將火警列為二級，

消防員到場撲救約兩小時後控制火勢。據美國廣播公司(ABC)報道，火警中無人受傷，但豪宅損毀嚴重。有民眾拍下當時情況，顯示濃煙從18樓的窗口湧出(圖)。

有FBI人員表示，他們在調查期間，發現一個燈具冒出煙霧，隨即致電911報案，在場搜證的FBI人員也一度被迫撤離。

據美媒報道，郭文貴的豪宅共有15個房間，市值約3,250萬美元(約2.55億港元)。 ◆綜合報道

